

曾告誹謗結怨 攜煙霧彈霰彈槍行兇 美槍手血洗報館5死

美國馬里蘭州前日發生近年針對媒體記者的最嚴重一次襲擊，38歲白人男子拉莫斯前日下午闖入首府安納波利斯的《首府報》辦公室，向多名記者開槍，造成最少5死2傷，幸好警方於接報後一分鐘迅速趕到現場，立即將槍手制服，才沒有造成更大傷亡。據報拉莫斯數年前捲入一宗纏擾案件，《首府報》刊登有關案件的評論文章後，遭拉莫斯入稟控告誹謗，警方正調查他的犯案動機，但相信事件早有預謀。

案發於前日下午約2時40分，拉莫斯攜帶煙霧彈、霰彈槍和手槍前往報館。由於《首府報》只是地方報館，辦公室位於一座4層高寫字樓內，基本沒有保安設施，因此槍手很容易便開槍破壞玻璃門，進入辦公室內開槍。當時報社內約有170人工作，職員聽見槍聲後紛紛躲到桌下避難，並在網上求援。

警案發1分鐘後到場

警員接報後約一分鐘到場，包圍並制服拉莫斯，其間拉莫斯沒有反抗，雙方在過程中亦沒有開槍，報社職員則疏散到附近一個商場。事件中5名死者包括59歲的助理總編輯和評論員希亞森、65歲的特刊主管溫特斯、61歲的評論版總編輯菲施曼、56歲的資深校園及體育記者麥克納馬拉，以及去年11月才入職的34歲銷售助理史密斯。

前公務員 嗜戰爭電玩

警方發言人克蘭普夫表示，槍手是馬里蘭州居民，今次犯案是早有預謀，遇襲者明顯早被槍手鎖定，報社遇襲前亦曾在社交網站上受到「有暴力傾向」威脅。據報拉莫斯是前公務員，鄰居表示他平常獨來獨往，鮮與鄰居交談，而且常玩以戰爭為題材的電子遊戲。消息指他被捕後並不合作。

纏擾女舊同學被登報

《首府報》專欄作者哈特利2011年曾撰文提及拉莫斯的纏擾案件，指拉莫斯曾透過facebook接觸一名女性舊同學，以電郵不斷騷擾女方，遭拒絕後更要求對方上吊自殺，又致電女方任職的銀行，最終導致女方遭解僱。拉莫斯此後懷恨在心，翌年控告報章誹謗，敗訴後依然繼續在網上騷擾《首府報》的記者，例如在2013年曾經向今次中槍身亡的希亞森發恐嚇訊息，亦曾要求哈特利自殺。拉莫斯之後也在網上發文，批評傳媒缺乏監察。

哈特利目前已經轉到弗吉尼亞州另一家報館任職，事發時並不在《首府報》報社內。

總統特朗普向死者家人致哀，安納波利市市長克利批評襲擊記者不道德，紐約市政府宣佈加強傳媒機構保安。《首府報》母公司《巴爾的摩太陽報》對案件表示傷感，會全力協助員工。

■《巴爾的摩太陽報》/《華盛頓郵報》/美聯社/路透社



《首府報》總部所在大樓。法新社



《首府報》如常出版，刊出5名死者的照片。法新社



槍手拉莫斯(小圖)被捕時未有反抗。網上圖片

槍手破壞指紋圖掩身份

拉莫斯犯案早有預謀，被捕後不但拒絕配合警方調查，當地傳媒報道，他行兇前更事先破壞指紋，企圖妨礙警方辨認其身份。

執法部門消息透露，警員到場拘捕拉莫斯時，他正匿

■哥倫比亞廣播公司

記者twitter直擊報道 如常出版展堅強

槍手拉莫斯前日闖入《首府報》辦公室襲擊記者，雖然為時甚短，但不少職員憶述案發情況時仍猶有餘悸。眾記者躲避期間亦堅守傳媒天職，透過社交網站報告現場情況。在事發後一日，報章昨日更如常出版，頭版大字標題《首府報槍擊5死》，並刊出5名死者的照片，內文一連5頁報道槍擊案，A9頁的社論則「開天窗」，僅寫「這天我們都無言了，社論留白，以悼念昨日報社辦公室槍擊案死者」。

《首府報》實習生梅森格前日首先在微博twitter報道事件，他下午2時43分寫出報社地址，指出有槍手闖入，「請幫助我們」，不久後表示資深記者麥克納馬拉中槍。麥克納馬拉最終證實不治。

躲辦公桌下停呼吸

攝影記者吉萊斯皮憶述他前日正在辦公室「執相」，突然聽見槍聲，報社玻璃門碎

裂，他馬上躲到辦公桌下，「我蜷縮成一團，嘗試停止呼吸、不發出任何聲音」。吉萊斯皮不久後聽見同事高呼「不要」，現場便再傳出槍聲，槍手的腳步聲更逐步接近他，「我當時只想，我不相信我快死了」。

不過槍手最終沒向吉萊斯皮開槍，越過他身後的辦公桌後便繼續射殺其他職員，吉萊斯皮馬上跑到出口，走到附近一間銀行，他坦言心情久久未能平伏，形容死去的同事是傑出的人，對慘劇非常震驚。法

庭版記者戴維斯坦言自己平常報道槍擊案，但當親歷其境，才發現事態可怕，形容辦公室「像戰場一樣」。

槍擊案也沒打擊記者報道新聞的決心，記者庫克在案發後數小時表明，報章必會繼續出版，另一名記者蔡斯透露，他利用智能電話登上報章編輯系統，表明報紙必會出版，「我們只是盡本分」。

■《巴爾的摩太陽報》/《華盛頓郵報》/美聯社/法新社



美國報社槍擊案

《首府報》辦公室前日遭槍擊，最少5死

傳媒感同身受 如兒童返學怕槍擊

《首府報》報社遇襲的消息轟動美國新聞界，尤其是事發現場鄰近大批記者駐守的首都華盛頓，不少記者都感到傷心難過。《華盛頓郵報》專欄作家佩圖拉表示，槍擊案令她覺得自己就像當今美國兒童，因為他們每天都活在校園槍擊案的恐懼之中，今次事件令她發現槍械暴力離新聞業原來是一樣近。佩圖拉也提到，近年針對記者的網上恐嚇言論不斷升溫，認為與政客不斷高

調批評媒體有莫大關係，「他(槍手)是否也想像總統一樣，把新聞從業員視為公敵？」

案發之際，正值播世界盃英格蘭對比利時賽事的霍士5台，亦立即切換成畫中畫，同步報道槍擊案。聽聞同業死傷，霍士主播報道時也一度激動哽咽。

的母公司於2014年被《巴爾的摩太陽報》母公司收購。《首府報》這類報紙主要報道地方和社區新聞，雖然知名度較低，但在美國社會的重要性絕不下於《紐約時報》或《華郵》等全國性報章，也是不少新聞從業員的入行起步點。不少傳媒人都紛紛伸出援手，彭博通訊社政治記者亞歷山大便設立網上眾籌項目，短短13個小時內已為受害者籌得6萬美元(約47萬港元)。

■《華盛頓郵報》

駐紮73年 美軍司令部遷出首爾

駐韓美軍昨日舉行司令部搬遷儀式，原本位於首爾市中心龍山基地的司令部，正式遷往位於京畿道平澤的漢弗萊營，隨著留守龍山基地的剩餘少數美軍在今年底前全部遷至平澤，駐韓美軍駐紮首爾的73年歷史亦告畫上句號。

1945年9月，美軍為解除日軍武裝和保護韓國民眾，將駐紮沖繩的第24軍團第7師遷至韓國，並將第24軍團司令部設在首爾龍山基地。1950年朝鮮半島戰爭爆發時，美軍以聯合國軍身份參戰。1957年7月，駐韓美軍司令部正式建立。2003年，時任韓國總統盧武鉉和時任美國總統布希達成協議，將龍山基地遷至平澤，目標是將分散於韓國各地的美軍基地集中於半島中部地區。

駐韓美軍司令布魯克斯為新司令部揭幕時表示，漢弗萊營前後花了超過10年、近108億美元(約848億港元)興建，讚揚韓國為項目出資超過9成，「因為這9成，美國將百分之百與韓國同在」。

美防長訪日 續聯合軍演

另外，正訪問東亞三國的美國防長馬蒂斯昨日轉到終點站日本，他與日本防相小野寺五典會面後表示，美日軍事同盟仍然牢固，稱兩國會共同推動朝鮮「完全、可驗證和不可逆轉」無核化。小野寺會後則表示，日美同意今後繼續舉行聯合軍事演習。

■路透社/共同社



駐韓美軍司令部遷往位於京畿道平澤的漢弗萊營。美聯社

美逾千婦國會示威 聲援移民家庭

過千名來自兩大婦女團體的示威者，前日在美國華盛頓國會山莊示威，抗議總統特朗普拆散非法移民家庭的移民政策，期間示威者更在參議院大樓內坐下，高叫口號抗議，警方以非法示威為由將其其中575人拘捕，包括印度裔的民主黨眾議員賈亞帕爾。被捕人士其後全部獲釋。

梅拉妮亞再訪無證童

示威者披上類似無證兒童扣留中心提供的毛毯，並高呼「釋放家庭」及「民主應該如此」等口號。賈亞帕爾獲釋後表示，示威者要求當局立即釋放所有無證家庭，容許無證兒童與父母團聚，「不是在籠中、不是在監獄，而是可以自由、安全和受保障地生活。」

證兒童扣留中心，與上周到得州視察時不同，這次梅拉妮亞未有再穿上印有「不在乎」字樣的外套。

■法新社/美聯社



示威者高叫回號抗議。美聯社